

# 蓬江区奋力打造具有核心竞争力的创新平台 科技创新激发企业高质量发展澎湃动力

走进广东汇海农牧科技集团有限公司研发中心，工作人员正将样品饲料放入专业设备中进行检测，一组组数据在电脑屏幕上显现；在广东道生科技股份有限公司的实验车间里，两条实验生产线上机器快速运转，生产出的塑料颗粒将应用于新能源产品；在广东广天机电工业研究院的3D打印室中，SLA（光敏树脂）激光快速成型机正加速打印出一个个汽车零部件的3D模型……这样的场景每天都在蓬江区各大创新平台上演。

伴随着“百千万工程”的集结号、冲锋号，蓬江区紧扣省委、市委部署要求，全面落实“科技引领”工程，深入贯彻落实江门市战略科技“平台筑基”行动，奋力打造具有核心竞争力的创新平台，引导支持骨干企业建设省重点实验室、省级工程中心、新型研发机构、技术创新中心、科技特派员工作站等创新平台，以科技创新激发企业高质量发展澎湃动力。截至目前，全区共建成省级企业重点实验室1家、省级工程技术研究中心81家、省级新型研发机构2家、省级科技特派员工作站2家、市级重点实验室2家、市级新型研发机构10家、市级院士工作站3家、市级工程技术研究中心329家、市级科技特派员工作站30家……如今，蓬江区创新平台数量逐步攀升，排名均居全市前列，成为蓬江区实现新一轮高质量发展的活力之源。

文/图 任佳燕 刘云翔  
(除署名外)



↑彩立方自主研发设计的“基于云平台的智能照明系统”。

→汇海集团通过院士工作站建立了科学精准的企业原料数据库。  
受访企业供图



## A 政府搭台 积极对接高水平科研机构

创新聚焦产业、服务产业。为深入实施创新驱动发展战略，近年来，蓬江区充分发挥政府组织搭台作用，积极推动“3+2”产业与科研院所对接，推动产业链整合优化和转型升级，增强科技领域的核心竞争力。摩托车产业作为蓬江区“3+2”产业中的优势产业，目前已形成覆盖研发、整车制造、销售等较为完整的摩托车产业链条，其中政府牵头引导科研院所与企业需求对接是推动摩托车产业发展历程中的关键一步。

2006年，在教育部科技发展中心、天津大学、天津内燃机研究所、广东省科技厅、江门市人民政府、蓬江区

人民政府等多方推动下，广东广天机电工业研究院（以下简称“广天院”）落户蓬江，致力于助力摩托车产业的产品设计开发、科技成果转化和应用技术研究等领域，以江门蓬江为起点辐射带动整个华南地区。经过多年的发展，广天院助力众多摩托车企业攻克研发难题，拥有200多项授权专利，如自主研发的摇摆侧倾系统已广泛应用于三轮摩托车领域，与广东建雅摩托车科技有限公司联合设计的“JIANYA金刚狼800”产品荣获广东省第十一届“省长杯”工业设计大赛最受欢迎奖等。广天院陆续被评为省级研究院、重点产业公共科技创新平台、省级新

型研发机构、省级工业设计中心，服务范围也从蓬江逐步拓展到全国各地，包括江浙、重庆等地区。

当前，广天院正大力布局新能源摩托车领域，全力攻坚动力系统研发难题。“我们将持续做好技术沉淀，以更多技术创新帮助更多摩托车企业走好精细化发展道路，让摩托车产业提质增效、长效发展。”广天院副院长林诗杰表示。

多年来，蓬江区积极对接高水平科研机构脚步从未停歇，产业链与创新链的融合也从局部走向全面。2022年，蓬江区与广东省科学院江门产业技术研究院（以下简称“江门产研院”）签

订区域产业合作协议，聚焦摩托车及零配件、新一代信息技术、健康食品三大领域，推动产学研融合，促进科研成果转化和产业高质量发展，经过一年的合作，已推动众多科研成果和优质科技项目在企、产“落地开花”。

锚定高质量发展的目标，蓬江区与江门产研院正往更前沿的方向迈进，合力推动高端科创平台建设，助力蓬江“3+2”产业创新发展，开展产学研协同创新合作，高端人才引进、新产品研发、技术服务和孵化等，与科研院所开展全面合作，吸引更多高层次人才向“3+2”产业集聚，以科技赋能蓬江产业高质量发展。

## B 技术研发 引领企业攻破核心难题

“今年能量原料价格高企，我们根据院士工作站提供的原材料数据库，自动计算出最精准、成本最低的配比，在保证产品品质的前提下，使用一部分的小麦、高粱和大麦替代玉米，每吨饲料的配方成本可以降低100元，累计节省上千万的原料成本。”广东汇海农牧科技集团有限公司（以下简称“汇海集团”）研发总监于旭华说，这些变化的背后得益于汇海集团与中国农业大学教授李德发院士合作设立的李德发动物精准营养院士科创平台。

作为一家年饲料生产能力超过200万吨、年产值超过20亿元的大型农牧企业，近年来，在院士工作站的引导下，汇海集团不仅建立了科学精准的企业原料数据库，还可以利用近红外技术实时评估原材料的营养价值，在原料上节省成本。“除院士工作站外，我们还拥有4名博士和40多名硕

士领衔的核心研发团队，与华中农业大学、华南农业大学、广东海洋大学等国内著名科研院所开展良好科研合作。”于旭华表示。

为应对近年来饲料行业的发展挑战，汇海集团提早布局水产行业，在设备、人员等各方面实现转型升级，成立专业化的检测中心并配备各种高精尖检测仪器，培养专业化的检测团队和年轻化的技术服务团队，被评为省级工程技术研究中心。“经过多年的技术沉淀，我们生产的水产饲料赢得众多客户的认可。未来三年，我们的目标是力争跨进饲料行业第一梯队。”于旭华展望道。

科研团队在企业发展中发挥了关键作用，众多企业科研团队经过多年的刻苦钻研、学习磨合、经验积累，逐渐走向成熟，从潜心技术研发的“实干家”变为攻破核心难题的“引领者”。走进广东彩立方科技有限公司

（以下简称“彩立方”）的展厅，映入眼帘的是该企业自主研发设计的“基于云平台的智能照明系统”——只需用手机扫描控制台上的二维码，大屏幕上的城市景观便同步出现在手机上，指尖轻轻一触即可实现“掌上操控”，宛如置身游戏界面观看不同的灯光效果。“这套系统不仅可以呈现出企业所设计研发的智能化照明产品，还能连接云服务器进行实时管理、控制、运营、更新、发布等，通过监控系统实时维护数字安全。”公司董事长陈淑文表示，该系统由企业研发团队自主研发设计，如今已迭代到3.1版本，集合了互联网云计算、大数据、数字孪生等技术，系统的实时性、精准性、灵活性和交互性得以进一步提升。

作为一家专注于智慧照明系统、景观照明工程和智能商业展示的国家高新技术企业，多年来，彩立方始终将研

发创新作为企业高质量发展的立足点，大力挖掘和培养本地科研人才，组建拥有近30名核心研发人员的研发团队，以综合实力被认定为省级智能交互控制工程技术研究中心。面对2021年全球“芯片荒”危机，该研发团队全力以赴，日夜坚持不断攻克核心技术难题，实现了全部进口芯片的100%国产替代，彻底解决了芯片紧缺对公司业务经营的严重影响，实现逆势增长。

不单是彩立方，还有许多蓬江企业正走在持续壮大研发团队，健全完善技术人才培养机制的路上。今年以来，蓬江区大力落实江门市科技赋能产业“十百千万”行动，推动实施科技特派员培育“双千”计划和产业科研人才集聚“双万”计划，将持续引进更多科研人才为企业发展提供智力支撑，激活科创动能。

## C 平台建设 为创新注入“硬核力量”

在广东道生科技股份有限公司（以下简称“道生科技”）的工程技术中心，工作人员正从物理性能、化学安全、绿色环保等方面对塑料颗粒进行多次检测，确保产品质量符合出厂标准，有效把控产品品质。作为一家专注高性能改性工程塑料研发、生产及销售的高新技术企业，道生科技以创新为本，建设了占地面积超4万平方米的研发生产基地，其工程技术中心已达到省级实验室水平，荣获国家高新技术企业、广东省工程技术研究中心等称号，逐步成长为尼龙塑料增强改性细分领域华南市场的头部企业。

自2018年以来，道生科技进军新能源汽车零配件领域，研发打造“以塑代钢”的新型材料，从结构、设计、材料质量等方面进行多次检验，并于2020年正式投入批量制造。“该材料采用纳米填料和高强度纤维复合技术，可以替代传统的钢性座椅，实现整车轻量化，目前广泛应用于公交车、新能源汽车领域，拥有极高的市场占有率。”该公司运营中心副总徐树荣表示，如今，道生科技的增资扩产项目正在如火如荼地进行，将进一步扩大。“我们将对标国家实验室的标准进一步扩大研发基地，不仅满足企业自身创新需求，更计划对外提供科研创新服务，共享科研设备与发展经验。”

作为扎根蓬江10多年的本土企业，道生科技见证着蓬江区营商环境的不断变迁。“近年来蓬江区产业基础逐步完善，科技部门定期开展科技政策宣讲，为企业的科技项目提供引导，科创氛围愈发浓厚。”徐树荣说。

同样作为本土企业的嘉宝莉化工集团股份有限公司（以下简称“嘉宝莉”）也深有同感。近年来，嘉宝莉大力推进企业技术中心建设，以严格的管理体系和运作模式促进科研成果落地见效，目前已攻克《高性能聚合物乳液及水性木器涂料关键技术及产业化》《高固体含量水性羟基树脂及水性双组份聚氨酯涂料产业化技术》等多个项目，被评为省企业重点实验室以及市重点实验室。“在政府的引导下，嘉宝莉积极对接广东腐蚀科学与技术研究院、四川大学、华南理工大学等科研院所及高校，研究方向和总体定位紧扣行业与国家发展，持续加强科研合作和交流。”嘉宝莉副总总监龙平表示。

在新一轮高质量发展赛道上，蓬江区将深入实施“百千万工程”，继续落实江门市科技赋能产业“十百千万”行动，着力促进创新链和产业链精准对接，布局一批高水平科研创新平台，靶向引进一批创新创业领军人才及团队，为创新注入“硬核力量”，让“科技+产业+人才”成为高质量发展的新引擎。



科研人员在嘉宝莉研发中心对新材料进行评价试验。  
受访企业供图

# 黄埔军事夏令营

【7天营】 3680元/人【7天】

队列训练、拳术训练、模拟战斗...

【营期时间】

第二期：7月16日—7月22日、第三期：7月30日—8月5日

【招生对象】7至15岁在校青少年

【出发地点】江门

【活动基地】广州市黄埔青少年军校

优惠活动：5人团购立减100元。【咨询电话】0750-3502369 189 2200 2292

【扫码了解线路详情】